
ZDRAVSTVENI KOTIČEK

Težave s črko R
V našem Zdravstvenem domu opravijamo sistematske preglede 3-letnih

otrok. Sistematski pregled vključuje pregled pri zdravniku, zobozdravniku,
psihologu, laboratorijski pregled in po potrebi ali želji posvet in pregled pri
logopedu.

V leni obdobju je govor triletnega otroka še neizdelan, nepopoln, vsi gla-
sovi 5e niso pravilno osvojeni. Velik problem, ki ga izpostavljajo starši pri
govoru svojega otroka je osvajanje glasu R.

Nekateri oiroci osvojijo glas R mimogrede, nekje med drugim in tretjim
letom starosti. Pri velikem številu otrok pa poteka razvoj tega glasu v dveh
fazah. Najprej ga otrok zamenjuje z glasom L oziroma .1, ki kasneje spon-
tano preidela v pravilno obliko. Pogostej.ša je zamenjava z glasom L, dru-
gačno pozornost pa posvečamo otroku, ki zmanjuje glas R z glasom J. V
lem primeru največkral olrok ne more izgovoriti tudi glasu L. To potrebuje
zgodnejšo lcrapijo pri logopedu.

Vendar ni vedno tako. Lahko se zamenjava z glasom L podaljšuje še v
šesto ali celo v sedmo leio oirokove starosti. To pa začne motiti starše in ne-
nazadnje tudi otroka. Otrok se ne vključuje več sproščeno v svojo sredino.
VCasih se celo izogiba pogovoru in se zapre v sebe.

Lahko pa otrok glas R pogrkuje ali ga kako drugače popači. Starši tak-
šno izreko dopuščajo, saj se jim zdi, da otrok sanio bolj poudarja glas R,
ali pa imajo ludi sami podobne težave in so se nanje že popolnoma navadi-
li. Pogoslo se tudi otrok ne zaveda pogrkovanja, dokler ga na to nc opozo-
rijo drugi olroci ali nekdo iz njegove širše sredine. Organski vzroki za na-
sianck tovrstne ležave so: kratka podjezična vez, veliki mandeljni. poveča-
na žrelnica, nepravilno oblikovan jezik (koničast jezik). nepravilno obliko-
vano nebo, slabša gibljivost jezika in drugih organov, ki sodelujejo pri go-
voni. V ieh primerih je potreben pregled že prej pri zdravniku - spccialistu.

Vaje, ki jih priporočamo za boljšo gibljivost jezika in uslnic so preproste.
Oirok naj opona.ša brnenje motorja (ustnice tresemo brrrrr). Ko otrok zna
,,voziti motor", ,,vozimo letalo". Pri tem damo jezik med ustnici in poirese-
mo z izdišnim zrakom. V naslednji vaji naj otrok naglo premika jezik med
usinicami (bl, bl, bl). Za boljšo gibčnosi jezika naj oirok iztegne jezik čim
dlje iz ust, jezik premika levo, desno (posnemanje nihanja ure). jezik vrti
pred zobmi (posnemamo, kako si živali umivajo zobe).

Na splošno velja, da je popolnoma normalno, če oirok do petega leta in
pol glas R zamenjuje z glasom L. Po lem obdobju pa otrok nujno polrebu-
je logopcdsko obravnavo.
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